

## **Доклад**

о проведении обучающего семинара государственных гражданских служащих Министерства экономического, территориального развития и торговли Чеченской Республики по представлению и заполнению справок о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера

Система декларирования доходов является одним из ключевых моментов борьбы с коррупцией. Основная цель этой работы – обеспечение прозрачности доходов государственных служащих и членов их семей. Как показала практика, государственные гражданские служащие очень часто допускают большое количество ошибок при выполнении этой процедуры. Обязанность представлять сведения о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера установлена ст. 8 Федерального закона от 25.12.2008 N 273-ФЗ "О противодействии коррупции".

Согласно ч. 1 названной статьи такие сведения, а также сведения о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей обязаны направлять представителю нанимателя, лица, замещающие должности государственной службы, установленные Указом Президента РФ от 18.05.2009 N 557.

В соответствии с Указом Президента Чеченской Республики от 27 августа 2009 года № 274 утвержден Перечень должностей государственной гражданской службы Чеченской Республики в Министерстве, при замещении которых государственные гражданские служащие Чеченской Республики, при замещении которых государственные гражданские служащие обязаны представлять сведения о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера на себя, своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей.

Сведения о доходах должны представляться в кадровую службу Министерства. Порядок заполнения справок одинаковый, как о доходах самого госслужащего, так и членов его семьи. Форма справки утверждены Указом N 460.

Справки о доходах необходимо представлять ежегодно не позднее 30 апреля года, следующего за отчетным. Данные сведения, а также информация о результатах проверки достоверности и полноты этих сведений приобщаются к личному делу служащего.

Если государственный служащий обнаружил, что в представленных им в кадровую службу государственного органа сведениях о доходах не отражены или не полностью отражены какие-либо сведения либо имеются ошибки, он вправе представить уточненные сведения. Такие сведения могут быть направлены в течение месяца после окончания срока.

Положение о проверке достоверности и полноты сведений, представляемых федеральными государственными служащими, и соблюдения федеральными государственными служащими требований к служебному

поведению утверждено Указом Президента РФ от 21.09.2009 N 1065 (далее - Положение N 1065).

Федеральный закон N 273-ФЗ невыполнение гражданином или лицом, указанным в ч. 1 данной статьи, обязанности по представлению сведений является правонарушением, которое влечет освобождение его от замещаемой должности, увольнение с государственной службы.

В случае непредставления или представления заведомо ложных сведений о доходах государственный служащий освобождается от такой должности или подвергается иным видам дисциплинарной ответственности согласно законодательству РФ.

Виды дисциплинарных взысканий установлены ст. 57 Федерального закона N 79-ФЗ.

Дисциплинарный проступок - это неисполнение или ненадлежащее исполнение гражданским служащим по его вине возложенных на него служебных обязанностей. В связи с этим представитель нанимателя имеет право применить к нему следующие дисциплинарные взыскания:

- замечание;
- выговор;
- предупреждение о неполном должностном соответствии;
- увольнение с гражданской службы.

Согласно п. 2 ч. 1 ст. 59.2 Федерального закона N 79-ФЗ гражданский служащий подлежит увольнению в связи с утратой доверия к нему в случае непредставления служащим сведений о своих доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей либо представления заведомо недостоверных или неполных сведений.

Федеральный закон от 3 декабря 2012 года № 230-ФЗ «О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам», который устанавливает правовые и организационные основы осуществления контроля за соответствием расходов лица, замещающего государственную должность, расходов его супруги и несовершеннолетних детей общему доходу данного лица и его супруги за 3 последних года. Закон устанавливает контроль за расходами лиц, замещающих, в числе прочих, должности федеральной государственной службы, включённые в перечни, установленные нормативными правовыми актами Президента РФ (Указ Президента РФ от 18.05.2009 № 557, устанавливает перечень лиц, обязанных предоставлять справки о доходах), а также их супругов и несовершеннолетних детей.

Лицо, замещающее одну из входящих в перечни должностей, обязано представлять сведения о своих расходах, а также о расходах своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей по каждой сделке по приобретению земельного участка, другого объекта недвижимости, транспортного средства, ценных бумаг, акций, если сумма сделки превышает общий доход данного лица и его супруги (супруга) за 3 последних года, предшествующих

совершению сделки, и об источниках полученных средств, за счёт которых совершена сделка.

Основанием для принятия решения об осуществлении контроля за расходами является достаточная информация о том, что данным лицом, его супругой (супругом) и (или) несовершеннолетними детьми совершены вышеуказанные сделки на сумму, превышающую доход госслужащего и его супруги за 3 года, предшествующих сделке (статья 4 Закона).

Информация в письменной форме может быть представлена:

- правоохранительными органами, иными госорганами, органами местного самоуправления или их должностными лицами, а также иными органами, перечисленными в законе,
- руководящими органами политических партий,
- Общественной палатой РФ,
- общероссийскими СМИ.

Информация анонимного характера не может послужить основанием для принятия решения об осуществлении контроля за расходами.

Контроль за расходами включает в себя:

- истребование сведений о расходах и об источниках получения средств, за счёт которых совершена сделка, от лица, в отношении которого осуществляется контроль,
- проверку их полноты о достоверности,
- определение соответствия расходов и доходов.

Решение принимается отдельно в отношении каждого лица и оформляется в письменной форме.

Осуществляет контроль подразделение по профилактике коррупционных и иных проявлений или должностное лицо кадровой службы, ответственное за работу по профилактике коррупционных и иных проявлений. Госслужащий, не представивший сведений, необходимых для осуществления контроля за расходами, подлежит освобождению от занимаемой должности, увольнению с государственной службы.

В случае если в ходе контроля устанавливается несоответствие расходов доходам, материалы направляются в органы прокуратуры.

Недвижимость и материальные ценности, приобретённые на средства, законность которых не подтверждена, обращаются в доход РФ по решению суда.